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До свидания, школа!
Последний Звонок 2012года! 
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            Окончание школы — знаменательное событие в жизни и родителей, и учителей, и конечно, учеников. Выпускники 1 класса успешно закончили первый год в школе, а выпускники 11 класса - со школой прощаются. Многие задумываются о том, как провести последний звонок, как сделать этот день запоминающимся, настоящим знаменательным событием? Как поздравить выпускников, какие слова сказать учителям, преподавателям. Нужно подумать о многом: наказы учителей ученикам, шуточные дипломы, поздравительные грамоты, стихи для учителей, школьные частушки и песни.

         Этот день всегда отмечается во всех школах. Уроки заканчиваются и впереди -трудное лето, выпускные экзамены в школе и вступительные экзамены в ВУЗы и колледжи. МОУ «Салтыковская СОШ»   существует уже 65  лет и  в ней уже сложились определенные традиции празднования последнего звонка. И всё таки  это событие празднуется каждый год по-новому. Каждый выпускной класс старается внести  свою изюминку.
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     И  учителям, и выпускникам, и родителям хочется в этот день сказать друг другу много теплых слов,  благодарственные и напутственные речи  чередуются  с подарками, концертными номерами, сюрпризами. В выступлениях учителей и родителей  нашлось место для доброй шутки, неожиданного совета.  

    Выпускники, как правило,  делают школе подарки. К примеру,  весной высаживают  в школьном дворе берёзки от каждого выпускного класса — со временем рядом со школой зашумит Аллея Выпускников, в дар школьной библиотеке преподносят собрания сочинений известных классиков.
