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1.Актуальность программы.
 Основной идеей программы «Весёлая галактика» является создание среды сотрудничества, инициирующей и стимулирующей сознательную деятельность учеников,  учителей и родителей.

Миссия программы - предоставление каждому участнику образовательного процесса сферы деятельности, необходимой для развития интеллектуальных и творческих способностей, формирование их ключевых компетенций; вовлечение родителей в совместную деятельность класса; развитие социального партнерства.

Программа воспитательной работы «Весёлая галактика» разработана на 4 года и рассчитана для учащихся 1-4 классов.
2. Цель воспитательной программы :
       Смоделировать и построить воспитательную систему класса, направленную на развитие и раскрытие индивидуальности ребенка, умеющего жить в классном коллективе и строить со своими одноклассниками отношения дружбы и взаимопомощи.

3.Задачи воспитательной программы.
Воспитательная система проходит в своем развитии несколько стадий (зарождение, становление, период зрелости, преобразование). На основе их учета составлены этапы развития воспитательной системы класса и ее место в общешкольной системе воспитания Школы « Надежда России»
1. 1 класс. Главная задача учителя – помочь детям безболезненно адаптироваться к школьной жизни. В этот период происходит изучение личностных качеств учащихся.

2. Во 2 классе устанавливаются более тесные контакты между учениками, родителями и учителем. В этот период важно создать благоприятные условия для самореализации, саморазвития личности всех участников образовательного процесса, способной к индивидуальной интеллектуальной и творческой деятельности.
3.  3 класс. Между 9-м и 10-м годами жизни ребенок не только осознает себя субъектом, но и испытывает потребность реализовать свою субъектную роль, вступая в широкий круг общественных поручений. Поэтому этот этап характеризуется проектированием образа жизнедеятельности классного коллектива через организацию самоуправления.

4. 4 класс – важный этап в жизни школьников, они начинают интересоваться самим собой, сравнивать себя с другими. Это этап перехода из школы 1 ступени в школу 2 ступени. Целью этого этапа является создание условий для наименьшего негативного сопротивления в адаптивный период между переходом из начальной школы в основную .
  4.Ценностные установки программы.
Наиболее значимые ценности программы - самоактуализация, сотрудничество, индивидуальность, субъектность, выбор, творчество, успех, доверие. Эти ценности служат принципам воспитательной системы  школы:
Принцип самоактуализации.

В каждом ребенке существует потребность в актуализации своих интеллектуальных, коммуникативных, художественных и физических способностей. Важно создать такие условия, чтобы побудить его стремление к проявлению и развитию природных и приобретенных возможностей.
Принцип индивидуальности.

Индивидуальность - неповторимое своеобразие человека или группы, уникальное сочетание в них единичных, особенных и общих черт, отличающее их от других индивидуумов и человеческих общностей.Создание условий для формирования индивидуальности учащегося и педагога, уникальности классного коллектива - главная задача развития программы «Смешарики». Каждый член коллектива должен быть или стать самим собой, обрести свой образ.
Принцип субъектности.
Субъектность - качество отдельного человека или группы, отражающее способность быть индивидуальным или групповым субъектом и выражающееся мерой обладания активностью  свободой в выборе и осуществлении деятельности.
Принцип выбора.
Педагогически целесообразно, чтобы ребенок жил, учился и воспитывался в условиях постоянного выбора, обладал субъектными полномочиями в выборе цели, содержания, форм и способов организации учебно- воспитательного процесса и жизнедеятельности в классе и школе.
Принцип творчества и успеха.
Благодаря творчеству ребенок выявляет свои способности, узнает о сильных сторонах своей личности. Достижение успеха стимулирует ребенка на дальнейшее самосовершенствование .
 5.Направления  программы:

1.Направление «Нравственность»
      Целью данного направления является обучение учащихся пониманию смысла человеческого существования, смысла своего существования и смысла существования других людей, развитие желания у учащихся желание поступать сообразно полученным нравственным знаниям, формирование у учащихся
2.Направление « Гражанин»
Главной целью этого направления является обучение учащихся пониманию смысла человеческого существования; цен​ности своего существования и ценности существования других людей; формирование у учащихся понимания и осознания исторического про​шлого и будущего и своей непосредственной роли.

            Поскольку краеведение представляет собой синтез наук о  родном крае, при составлении программы выбор пал на наибо​лее интересные и основополагающие разделы этого направления: экология, природа и этнография,  гражданско – патриотическая  работа.

  3.Направление « Здоровье»
Одним из самых главных направленией является защита, сохране​ние и развитие здоровья ученика. Имеется в виду его физическое и психическое здоровье.

Цель этого направления состоит в том, чтобы показать ребенку, его семье значимость его физического состояния для будущего жизнеутверждения, для развития его нравственных качеств и душевных сил, для профессионального становления.
4.Напровление « Взаимодействие»
Следующее место занимает  работа по организации общения и взаимоотношений в системах «учитель-ученик», «ученик-ученик», «учитель-ученик-родитель».

Цель- передача детям опыта (знаний, умений и навыков) социального общения людей (позитивного и негативного), опыта поколений, работ по профориентации. Научить ребенка понимать, что восхождение к индивидуальности – это, в первую очередь, выражение и сохранение чести и достоинства субъектов общения.
    6.Прогназируемые результаты.
    Основным результатом работы по программе "Весёлая галактика" можно считать тот факт, что те учащиеся, которые будут  заниматься  по данной программе с 1 по 4 класс, перейдя в среднее звено, изъявят желание продолжить традицию класса проводить все мероприятия совместно с родителями. .   
       Программа "Весёлая галактика", благодаря многообразию форм, содержания и методов работы, формирует у школьников новые навыки получения знаний, вы​рабатывает привычку выполнять свои обязанности, воспитыва​ет интерес к общественно-полезной работе, способствует при​обретению навыков самостоятельной исследовательской рабо​ты.
Усиление ориентации школьников на духовные ценности, воспитание юного гражданина.

Укрепление связи семьи и школы в интересах развития ребенка
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